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O KRITERIJUMIMA DEǈIVOSTI

Qas dodatne nastave u petom razredu osnovne xkole

U petom razredu se uqe kriterijumi deǉivosti, tj. kako se na osnovu cifara
nekog broja mo¼e saznati da li je taj borj deǉiv nekim drugim brojem. Tako
smo nauqili da je broj deǉiv sa dva ako mu je posledǌa cifra parna, da je neki
broj deǉiv sa 5 ako mu je posledǌa cifra 0 ili 5, da je deǉiv sa 3 ako mu je
zbir cifara deǉiv sa 3 itd. Na ovom qasu vide²emo neke zanimǉive kriterijume
deǉivosti koji se ne uqe na redovnim qasovima, a mogu biti od koristi.

Prvo da pogledamo kako smo doxli do gore pomenutih kriterijuma deǉivos-
ti. U daǉim razmatraǌima koristi²emo slede²a dva pravila:

1) Ako brojevi a i b pri deǉeǌu brojem c daju ostatke, redom, d i e, tada
brojevi a + b i d + e daju jednake ostatke pri deǉeǌu sa c.

2) Ako brojevi a i b pri deǉeǌu brojem c daju ostatke, redom, d i e, tada
brojevi a · b i d · e daju jednake ostatke pri deǉeǌu sa c.

Znamo da se svaki broj mo¼e predstaviti kao zbir nekih sabiraka, od kojih
je svaki proizvod jedne cifre i dekadne jedinice, pri qemu se bilo koja dekadna
jedinica pojavǉuje najvixe jednom. Tako, na primer:

820584 = 8 · 100000 + 2 · 10000 + 0 · 1000 + 5 · 100 + 8 · 10 + 4 · 1.

Posmatrajmo sada brojeve 10, 100, 1000, . . . Svaki od ǌih je deǉiv sa 2, tj.
pri deǉeǌu sa 2 svaki od ǌih daje ostatak 0. Znaqi, broj 820584 pri deǉeǌu sa
2 da²e isti ostatak kao i broj 8 · 0 + 2 · 0 + 0 · 0 + 5 · 0 + 8 · 0 + 4 · 1 = 4, tj. kao
posledǌa cifra datog broja. Ovo znaqi da jedina cifra koja mo¼e uticati na
deǉivost sa 2 jeste posledǌa cifra broja. S obzirom da je, u navedenom primeru,
posledǌa cifra broja jednaka 4, a ona daje ostatak 0 pri deǉeǌu sa 2, sledi da
je dati broj deǉiv sa 2.

Kakav je sluqaj pri deǉeǌu sa 3? Ostatak svakog broja 1, 10, 100, 1000, . . .
pri deǉeǌu sa 3 je 1. Znaqi da broj 820584 pri deǉeǌu sa 3 daje ostatak jednak
ostatku broja 8 · 1 + 2 · 1 + 0 · 1 + 5 · 1 + 8 · 1 + 4 · 1 pri deǉeǌu sa 3. Primetimo
da je

8 · 1 + 2 · 1 + 0 · 1 + 5 · 1 + 8 · 1 + 4 · 1 = (8 + 2 + 0 + 5 + 8 + 4) · 1,
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a to je u suxtini zbir cifara broja 820584. Kako je ovaj zbir jednak 27 i deǉiv
je sa 3, to je i dati broj deǉiv sa 3.

Uqili smo i to da je neki broj deǉiv sa 4 ako je broj formiran od posledǌe
dve cifre deǉiv sa 4. Pa, delimo ponovo brojeve 1, 10, 100, 1000, . . . sa 4.
Dobijamo ostatke, redom, 1, 2, 0, i daǉe stalno 0. Iz ovoga zakǉuqujemo da
deǉivost neog broja sa 4 zavisi samo od posledǌe dve cifre tog broja. Lako se
dokazuje i da je ostatak pri deǉeǌu nekog broja sa 4 jednak ostatku pri deǉeǌu
sa 4 dvocifrenog zavrxetka datog broja.

Sliqno se dobijaju kriterijumi deǉivosti brojevima 8, 16, 32, . . . , kao i
sa 25, 125 itd.

Pogledajmo, na primer, da li je nax broj 820584 deǉiv sa 8, odnosno 16!
Formirajmo brojeve od posledǌe tri, odnosno qetiri cifre. To je u oba sluqaja
broj 584. Lakxe je odrediti da li je broj 584 deǉiv sa 8, odnosno 16, nego
broj 820584 deliti tim brojevima, mada ni to nije sasvim oqigledno. Ako pak
posmatramo ostatke brojeva 1, 10, 100, 1000, . . . pri deǉeǌu sa 8, vide²emo da su
to brojevi 1, 2, 4, 0 i daǉe 0. Prema tome, broj 584 daje isti ostatak pri deǉeǌu
sa 8 kao i broj 5 · 4 + 8 · 2 + 4 · 1. To ve² lako izraqunamo napamet. Dobijamo
broj 40 koji je deǉiv sa 16, pa je i broj 584, a sa ǌim i 820584 deǉiv sa 8.

Za odre±ivaǌe ostataka pri deǉeǌu sa 16, odnosno za ispitivaǌe deǉivosti
sa 16, posledǌe qetiri cifre treba mno¼iti, redom, sa 8, 4, 10 i 1, tj. raqunamo
broj 0 · 8 + 5 · 4 + 8 · 10 + 4 · 1. Dobijeni broj je 104. S ǌim mo¼emo ponoviti
postupak, pa dobijemo 0 · 8 + 1 · 4 + 0 · 10 + 4 · 1 = 8. Kako 8 nije deǉivo sa 16, to
ni polazni broj 820584 nije deǉiv sa 16. Kod ovog postupka mo¼emo primetiti
i to da umesto niza brojeva 8, 4, 10, 1 za deǉivost sa 16 mo¼emo koristiti i niz
8, 4, −6, 1 (zaxto?).

Na sliqan naqin mo¼emo dobiti kriterijume deǉivosti bilo kojim priro-
dnim brojem. Mo¼emo primetiti da je u mnogim sluqajevima korix²eǌe takvih
kriterijuma slo¼enije nego izvrxiti samo deǉeǌe, no za one jednostavnije vredi
koristiti kriterijum.

Navodimo sada qetiri kriterijuma koji se mogu dobiti na opisani naqin.

1) Prirodni broj n je deǉiv sa 7 ako je deǉiv sa 7 broj koji se dobija
na slede�i naqin: cifre broja n, poqevxi od posledǌe, redom mno�imo
sa 1, 3, 2,−1,−3,−2, 1, 3, 2,−1,−3,−2, . . . (uoqava se ponavǉaǌe) i proizvode
saberemo. Zbir daje isti ostatak pri deǉeǌu sa 7 kao i broj n. U naxem
gorǌem primeru za broj 820584 dobijamo:

8 · (−2) + 2 · (−3) + 0 · (−1) + 5 · 2 + 8 · 3 + 4 · 1 = −16− 6 + 10 + 24 + 4 = 16.

Broj 16 daje ostatak 2 pri deǉeǌu sa 7, pa znaqi da i 820584 daje ostatak 2 pri
deǉeǌu sa 7, tj. nije deǉiv sa 7.

2) Prirodni broj n je deǉiv sa 11 ako je deǉiv sa 11 broj koji se dobija
na slede�i naqin: cifre broja n, poqevxi od posledǌe, redom mno�imo sa
1,−1, 1,−1, . . . (uoqava se ponavǉaǌe) i proizvode saberemo. Zbir daje isti
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ostatak pri deǉeǌu sa 11 kao i broj n. U naxem gorǌem primeru za broj 820584
dobijamo:

8 · (−1) + 2 · 1 + 0 · (−1) + 5 · 1 + 8 · (−1) + 4 · 1 = −8 + 2 + 5− 8 + 4 = −5.

Broj −5 nije deǉiv sa 11 (ostatak je 6), pa znaqi da ni 820584 nije deǉiv sa 11,
ve² daje ostatak 6.

Pravilo za odre±ivaǌe da li je neki broj deǉiv sa 11 mo¼emo preformuli-
sati ovako:

Saberemo sve cifre na parnim, kao i sve cifre na neparnim mestima
broja n i formiramo razliku ta dva zbira. Ako je razlika deǉiva sa 11, tada
je i polazni broj n deǉiv sa 11. U naxem primeru 8 + 0 + 8 − (2 + 5 + 4) =
16− 11 = 5 nije deǉivo sa 11.

3) Prirodni broj n je deǉiv sa 13 ako je deǉiv sa 13 broj koji se dobija
na slede�i naqin: cifre broja n, poqevxi od posledǌe, redom mno�imo
sa 1,−3,−4,−1, 3, 4, 1,−3,−4,−1, 3, 4, . . . (uoqava se ponavǉaǌe) i proizvode
saberemo. Zbir daje isti ostatak pri deǉeǌu sa 13 kao i broj n. U naxem
gorǌem primeru za broj 820584 dobijamo:

8 · 4 + 2 · 3 + 0 · (−1) + 5 · (−4) + 8 · (−3) + 4 · 1 = 32 + 6− 20− 24 + 4 = −2.

Broj −2 nije deǉiv sa 13 (ostatak je 11), pa znaqi da ni 820584 nije deǉiv sa 13,
ve² daje ostatak 11.

4) Prirodni broj n je deǉiv sa 101 ako je deǉiv sa 101 broj koji se dobija
na slede�i naqin: cifre broja n, poqevxi od posledǌe, redom mno�imo sa
1, 10,−1,−10, 1, 10,−1,−10, . . . (uoqava se ponavǉaǌe) i proizvode saberemo.
Zbir daje isti ostatak pri deǉeǌu sa 101 kao i broj n. U naxem gorǌem
primeru za broj 820584 dobijamo:

8 · 10 + 2 · 1 + 0 · (−10) + 5 · (−1) + 8 · 10 + 4 · 1 = 80 + 2− 5 + 80 + 4 = 161.

Broj 161 nije deǉiv sa 101 (ostatak je 60), pa znaqi da ni 820584 nije deǉiv
sa 101, ve² daje ostatak 60.

Zadaci

1. Kako mo¼emo ustanoviti da li je neki broj deǉiv sa 15, 36?

2. Prona²i postupak za dobijaǌe kriterijuma deǉivosti sa 99, 999, 9999, 111
i 1111.

3. Kako mo¼emo prepoznati brojeve deǉive sa 27, 121?
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